

产业集聚、外资加码、文商旅体融合,苏锡通园区沪上签约30个优质项目——

“跨江融合”厚植投资新热土

三月的黄浦江畔春意盎然,近日,苏锡通科技产业园区在上海举办投资环境说明会,知名外企、上市公司、行业龙头齐聚,共商合作、共谋发展。活动中,30个优质项目签约,涵盖智能制造、工业自动化、半导体、特色文旅、高端酒店等领域,总投资额近150亿元。这场盛会不仅展现了苏锡通园区强劲的“吸金”能力,更彰显了其作为长三角新兴产业集聚高地和外资投资热土的独特魅力。

新动能加速涌现
产业集聚效应显著

记者梳理发现,30个签约项目中,智能制造、工业自动化、半导体等园区主导项目占七成。

“选择苏锡通园区,正是看中了这里的科技创新和产业集聚能力。”精密电子元器件制造项目负责人顾小敏表示,园区集成电路产业已形成从设计制造、封装测试到设备材料的完整产业链,将为企业提供强大的配套支持和协同创新机会。

苏锡通园区位于长三角核心区。在“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展等多重国家战略赋能下,园区GDP增速连续三年保持8%以上,工业产值三年翻番,高新技术企业数量增长3倍,逐步形成智能装备、电子信息、生命健康为主导的“3+1”产业体系。其中,智能装备和电子信息两大主导产业均有百亿级项目入驻,产值年均增速超过25%,集聚度达70%以上,产业集群发展态势喜人。

“苏锡通园区有良好的区位优势和产业基础,周边集中了国内大型海缆企业,是我们企业首选的地方。”利臻新材料(南通)有限公司总经理孙明山介绍,公司主要生产用于电缆的高分子材料,明年将进军海底电缆超高压材料领域。“园区已经提前帮助我们与国内大型海缆企业建立了联系。”

投资苏锡通的机遇不仅体现在传统

优势产业,更蕴藏在新兴产业领域。新落户的江苏汉可智能装备项目专注于光伏和半导体镀膜领域的大型智能工艺装备研发制造;江苏东科新材料有限公司主导的“安踏生物基膜项目”致力于开发生物基原料制备的新一代防水透湿膜产品,填补国内空白……这片创新创业热土上,重点产业的高能级项目正加速集聚。

强平台引领发展
外资加码趋势强劲

签约名单中,树脂环保再利用、汽车动力电池壳体、智慧保业科技等多个优质外资项目赫然在列。

“苏锡通的活力,源于跨江跨界的开放底蕴。”苏锡通园区党委书记虞越嵩表示。园区拥有中新合作、中奥合作两大跨国合作优势,累计吸引130多家外资企业落户,实际利用外资近20亿美元。

依托苏新理事会、苏通跨江联动合作

开发联席会议、江苏自贸区苏州片区联动创新区等平台,苏锡通园区将新加坡与苏州多年合作的资源快速转化,累计招引100多个具有中新合作背景的优质产业项目。中奥合作则聚焦“生态+科技+制造”,重点围绕机械设备制造、能源环境技术、汽车和生物制造等产业靶向招商,10多家德语区“隐形冠军”企业相续落户并发展壮大。

会上,奥地利、新加坡、瑞士等十余国驻沪领事馆嘉宾齐聚,纷纷点赞园区在跨国合作方面展现出的活力。奥地利驻沪总领事蓝海说:“奥地利企业的成功彰显了苏锡通园区的商业魅力,这种密切友好的合作也是奥地利和南通关系的重要支柱。”

得益于“三国合作”平台的强大溢出效应,园区的国际合作“百花齐放”,美国萧氏地毯、法国宜柯桂林、日本音户集团、广岛铝工业、韩国吉明美汽配等国际知名企业,纷纷将园区作为其长期发展的战略要地,许多已落户的外资企业不断“加码”。

“以首家落户园区的奥地利企业施特

万为例,10年间其厂房面积和注册资本均增长10倍;瑞士联钢精密更是4次增资,总投资达4亿美元,全部达产后年销售额预计将突破35亿元。”苏锡通园区投资促进局局长黄海燕表示,这次签约的外资项目科技含量高、发展潜力大,进一步彰显了苏锡通园区开放创新方面的吸引力。

新格局释放活力
文商旅体多元融合

高端康养、国际马术、精品酒店……新签约的7个文旅项目,让人对苏锡通园区构建产城融合新格局、打造文商旅体融合发展“金名片”充满憧憬。

作为南通中心休闲旅游商圈的核心引擎,苏锡通园区正以规划的9平方公里的苏通乐园为支点,构建特色休闲文旅片区、国际综合服务片区和滨江生态休闲片区“三大片区”协同发展的新格局。南通中心枫叶小镇奥特莱斯、长江生态园等项目成为网红打卡胜地,森上马术俱乐部等重点工程也将在年内投入运营。

相继“出圈”,成为区域文旅产业的新亮点。

“按照‘3年初见成效,5年基本建成’的发展目标,苏通乐园未来将打造成为集主题度假、亲子运动、生态休闲、体育赛事于一体的滨江文商旅体综合体。”苏锡通园区党工委副书记、管委会主任黄晓峰介绍,“三大片区”中特色休闲文旅片区已初具规模,枫叶小镇奥特莱斯、长江生态园等项目成为网红打卡胜地,森上马术俱乐部等重点工程也将在年内投入运营。

以“文商旅体一体融合”为目标,苏锡通园区积极推动文旅产业向“多元业态”转型升级。古井文商旅板块投资的长三角高端康养度假项目,将填补区域市场空白;森上马术俱乐部已建成国际标准赛级场地,预计5月开业,正在策划举办一系列马术赛事,助力园区“体育+旅游”深度融合……此次签约的文旅项目涵盖体育、旅游、商业等多个领域,将为南通中心休闲旅游商圈未来“出圈”引入源头活水。

本报记者 刘璐 吴霄云

紫琅快评

招商更要“养商”

在长三角一体化战略纵深推进的背景下,苏锡通园区以一场引资150亿元的活动引发关注。然而,其真正的价值并非仅在于签约数字,更在于园区通过“招商”与“养商”的双轮驱动,破解了产业落地难、企业扎根难的困境,为区域经济高质量发展提供了新路径。

“养商”本质上是“养链”。苏锡通园区通过构建智能装备、电子信息、生命健康三大主导产业体系,实现了70%以上的产业集聚度,让企业不再是孤岛。这种内生性增长模式推动园区工业产值三年翻番,凸显了产业集群的强大磁吸力。

“养商”需要依托平台。依托中新、中奥合作机制,园区将跨国合作资源转化为持续

发展动能。中新合作借鉴苏州工业园区的成功经验,打造自贸区联动创新区;中奥合作则深耕德语区“隐形冠军”企业,这背后体现的是外资企业对园区的信任积累。

此外,苏锡通园区突破传统开发园区模式,构建文商旅体融合生态。通过消费场景与人才吸引力的有效叠加,园区破解了产城分离难题,枫叶小镇奥特莱斯等网红地标的“出圈”,证明了产业与生活的协同发展是留住企业的关键因素。

苏锡通园区的实践表明,招商引资的终极竞争力在于能否构建“引商—育商—强商”的全周期生态。从招商到“养商”的转变,能够为区域经济高质量发展带来更多动力。

·吴霄云·



图为活动现场
记者 丁晓春 王玮丽摄

我市20多家单位集中“摆摊”接受消费者咨询——
助你买得放心维权省心

我在现场

有奖答题、便民服务、维权咨询……昨天下午,市区圆融广场购物中心内人潮涌动。在“通·消·无忧·满意消费”2025年南通市3·15国际消费者权益日主题活动现场,市市场监管局、南通海关、市公安局、市文广旅局、市知识产权保护中心、崇川区相关部门以及我市部分行业协会、律所等20多家单位起摊位,宣传消费维权知识,接受市民咨询。

咨询现场,人气最旺的当属有奖答题

活动。“哪种食品添加剂主要用于防腐?”“海安被称为全国著名的什么之乡?”……在市市场监管局“你点我抽他检”的咨询台前,消费者排起长队,依次从箱子里抽取问题踊跃回答。另一边的市银行业协会咨询台前,一面“金融知识大转盘”格外显眼,上面被分成“银行卡安全防范”“警惕虚假投资陷阱”等多个色块,由消费者转动转盘随机抽取一类回答。

市计量所带来了电子秤检测、血压计校准和“手机变砝码”三项惠民服务。

现场,工作人员从一位市民手中接过手机,

放到高精度电子计数秤上,秤上的屏幕显

示重量为292.5克。工作人员将重量记录

在一枚小标签上,贴到手机背面:“今后买菜时,您可以把手机放到电子秤上,如果显示的克重与标签上的有出入,那就不准。”

“我前阵子网购退货的快递丢了,这种情况怎么办?”在市邮政管理局的咨询台前,市民朱女士询问工作人员。市邮管局市场监管处负责人尤彬告诉她,可以先找商家协商。如果维权过程卡在商家跟快递公司之间,可以拨打投诉电话83519851,邮管部门会协调快递公司和商家,帮助消费者进行纠纷处理。

购物之余,消费者李女士在“3·15集市”里逛了一圈。“现场学到了不少知识,很实用。”

本报记者 王玮丽

(上接A1版)

从会场到车间,来自产业链上下游的500多家供应商实地了解感受斯堪尼

亚最新建设进展,参观数字化车间、自动

化检测线及柔性化生产

线,零距离感受最现代化、最绿色的如皋工业生产基地。

阿德勒佩尔哲集团中国区总经理房廷海对斯堪尼

亚如皋基地项目的正式投

产十分期待。

“斯堪尼

亚在如皋投资之

后,我们

也紧跟其步伐

在中国同步开展

汽车内外饰产

品的开发工作,

目前集团计

划在如皋建立

的第三个工业生

产基地是基

于TMS(传拓模

块化系

统)原

则打造的,

这意味着在未

来,能根据市

场需求引入新能

源车型,以及集

团内部其

他车型的生产。

一江活水进城

满城清水归江

下游河道、堤防各500米;左右侧各100米。中型涵闸、抽水站管理范围确定为上下游河道、堤防各200米;左右侧各50米。小型闸站工程管理范围根据《河湖和水利工程管理范围划定技术规程》(DB32/T 4402-2022)纳入河湖和堤防统一划定,此举将在保障水利工程有序运行的前提下,进一步释放城市可利用土地。

《办法》明确多项禁止行为
守护幸福河湖建设成效

2021年以来,按照水利部关于幸福河湖建设的有关要求,我市全域推进幸福河湖建设。市水利局以骨干河道、城市河道和农村居住河道为重点,因地制宜、分类施策,累计建成了2700多条(段)各具特色、各美其

美的幸福河。这些河道或四季常绿、花开不断、生态多样,或修建亲水步道、骑行道,新增儿童游乐设施、健身设施,成为市民休闲娱乐的好去处。

记者注意到,《办法》明确指出,在城市河道管理范围内,不得从事多项活动:倾倒、排放、堆放、填埋矿渣、石渣、煤灰、泥土、泥浆、垃圾等废弃物品;损坏堤防、护岸、闸坝等各类水工程建筑物及防讯、水文、通信、供电、观测、自动控制等设施;在行洪、排涝、输水河道内设置影响行水的建筑物、构筑物、障碍物或者种植阻碍行洪的林木或者高秆作物等。

守护幸福河湖建设成效,久久为功。邱旭东表示,我市将对照《办法》,纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化,聚焦填堵

河道、占用河道、种植阻水高秆作物、设置妨碍河道行洪的养殖网箱等问题,切实清理整治存量问题,杜绝增量。强化监管,严厉打击违法侵占河道、涉河建设项目施工违法占用河道、以清淤疏浚之名非法采砂等新情况新问题,依法依规予以清理整治。加强跨界河道共保联治,继续实施水系漂浮物专项治理。

“幸福河湖的建设就是要治水之害、用水之利,彰水之美,让河水流起来、水质好起来、风光美起来。”陈雷表示,市水利局将持续围绕“河安湖晏、水清鱼跃、岸绿景美、宜居宜业、人水和谐”幸福河湖建设目标,以全域河湖为整体,分区水系为单元,现有工程为基础,引排连控为手段,精准调度为关键,长效管护为支撑,打造全域一网、城乡一体,系统完备、安全可靠,调控有序、自然活水,智慧高效、生态美丽的江海平原现代化水网。

本报记者 陆薇 卢兆欣

全省社会组织登记管理年度工作暨规范化建设推进会在通召开

着力加强完善“四个体系”

本报讯 (记者张亮)13日,全省社会组织登记管理年度工作暨社会组织规范化建设推进会在南通召开。会议总结交流去年工作,研究分析新形势新任务,部署安排今年重点工作。省民政厅党组书记、副厅长张燕,副市长刘洪出席会议。

会议要求全省社会组织登记管理工作将规范化建设专项行动贯穿全年,统筹高质量发展和高水平安全,着力加强完善“四个体系”。聚焦创设创制,完善社会组织政策制度体系;聚焦扶持发展,完善社会组织服务保障体系;聚焦风险防范,完善社会组织监督管理体系;聚焦作用发挥,完善社会组织参与体系,加快构建全省社会组织登记管理工作新格局。

近年来,我市坚持一手抓管理,一手谋发展,着力构建多元协同、优势互补的社会组织发展新局面,创新建立“1+N”社会组织孵化体系,培育形成“银龄守护计划”等23个特色服务品牌。作为基层治理的重要力量,社会组织年度服务惠及群众超80万人次。

我市举办“通·消·无忧·满意消费”主题活动
“通畅退”无理由退货服务平台上线

本报讯 (记者王玮丽)3月15日是第43个国际消费者权益日。当天下午,“通·消·无忧·满意消费”2025年南通市3·15国际消费者权益日主题活动在圆融广场举行。活动中,“通畅退”无理由退货服务平台正式上线。副市长李玲出席活动并讲话。

“退货无忧”,是消费升级的有效促进举措。今年,我市全面深化无理由退货,以全域无理由退货为目标,着力打造“优品放心购 退货无理由”消费体验和品牌。新上线的“通畅退”无理由退货服务平台,为消费者提供了“线下购物线上退”便捷通道。消费者线下购物后,在符合商家承诺退货条件及商品不影响二次销售的情况下,可以在“南通市场监管”微信公众号、“南通百通”App及小程序进行注册、登录,在线提交退货申请,享受退货退款全流程在线服务。

活动中,第二批“南通精品家纺”认证企业获得授牌。“满意消费长三角”跨江融合行动启动,南通家纺率先加入“异地异店”线下购物无理由退货承诺活动。我市4家入选江苏省“消费者权益保护承诺联盟”的企业获得授牌。市消费者协会发布“2024年南通市消费维权十大典型案例”。

聚焦六大目标 推进六大行动
崇川区繁荣文旅消费实施方案发布

本报讯 (记者卢铖卉)记者14日获悉,崇川区正式发布《2025年崇川区繁荣文旅消费实施方案》(以下简称《方案》)。该《方案》聚焦项目招引建设、景区景点提升、文旅活动举办、消费场景创新、主城服务优化、游客吸引导入新突破等方面推出六大措施,努力实现“本地人走出来、外地人请进来、年轻人嗨起来、主城区热起来”。

实施项目招引建设赋能工程。崇川强化新兴业态招引,着力招引低空经济、沉浸式文旅、主题乐园等新业态项目,加速推进濠河夜游、优惠水上运动等项目洽谈;加快重点项目建设。

实施景点景区提质提升工程。崇川聚焦重点片区、景区,推进功能业态丰富提升。都市田园旅游度假区、濠河片区、寺街西南营片区、唐闸片区等人气景区将加快片区建设和活动,打造南通旅游消费重要目的地;依托历史遗存、文旅街区等载体打造传统与时尚相互碰撞的旅游休闲街区。

实施文化旅游活动繁荣工程。崇川采取“走出去、引进来”方式,邀请长三角地区重点旅行社和直通车来崇考察交流;做优“欢乐五水汇”“四季风采靓崇川”“文化大串门”等群众文化品牌。

实施文旅消费场景创新工程。崇川依托开心麻花剧场等载体举办演唱会、相声、喜剧脱口秀等演出活动,策划啤酒节等夜间活动;推进非遗、研学与酒店民宿融合;推进非遗集市打造;积极申办精品竞技赛事。

实施主城文旅服务优化工程。崇川在节假日期间开通景区接驳公交专线4条,畅通线上线下购票渠道;建设区图书馆滨江分馆,开设公益艺术课程;推进港韵路和万濠瑜伽西侧体育小公园建设。

实施入境游客接待便利工程。崇川落实沪苏浙区域144小时过境免签政策,做好港澳台居民出入境证件在文化和旅游领域便利化应用工作;对年接待境外游客达一定数量的区内、外旅行社(含分社)给予奖励;进一步营造便捷消费环境。

江苏银行稳健经营蝉联“全球百强”

(上接A1版)